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Збірник, виданий за результатами роботи XVI науково-практичної конферен-
ції з міжнародною участю  «Медико-психологічні  аспекти реабілітації й абіліта-
ції в епоху турбулентності», що відбулась 21 жовтня 2021 року на базі ДЗ «Нау-
ково-практичний медичний реабілітаційно-діагностичний центр МОЗ України» 
(Україна, Донецька область, м. Костянтинівка) та внесена до державного реєстру з’їздів, 
конгресів, симпозіумів та науково-практичних конференцій Українського центру науко-
вої медичної інформації та патентно-ліцензійної роботи (УкрІНТЕІ) № 344 від 24.12.2020 
року, охоплює широкий спектр новітніх досліджень у наступних напрямах: медико- 
соціальні проблеми здоров’я людини;  публічне управління системи надання медико-пси-
хологічної реабілітаційної та абілітаційної допомоги;  біомедичні технології та інженерні 
рішення в медичній практиці;  інформаційна безпека особистості в умовах турбулентності;  
об’єктивізація стану пацієнта: діагностика, лікування, реабілітація;  мультидисциплінарний 
підхід і перспективи розвитку нейрореабілітації; роль медсестринства в реабілітаційно-
му процесі; сучасні алгоритми соціально-психологічної та психотерапевтичної допомоги;  
новітні тенденції психіатричної допомоги населенню; фактори і потреби розвитку абіліта-
ційного напрямку в медицині; освітньо-інформаційні технології професійної підготовки 
лікарів, психологів, фахівців із реабілітації. 

Видання призначене для широкого кола науковців та практиків за викладеною темати-
кою, менеджерів, законодавців, організаторів охорони здоров’я, спеціалістів у сфері медич-
них інформаційних технологій та інформаційної безпеки, викладачів і студентів.
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РОЗРОБКА МОДУЛЯ РЕАБІЛІТАЦІЇ ДЛЯ ПАЦІЄНТІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМ  
НОРМАЛЬНОЇ ФУНКЦІЇ НОСОВОГО ДИХАННЯ

Актуальність роботи. Церебральні механізми нюху людини тісно пов’язані з фунда-
ментальними механізмами формування потреб, мотивацій та емоцій. Тобто нюховий аналі-
затор, крім виконання чисто сенсорних функцій, здатний впливати на діяльність різних си-
стем мозку й організму в цілому, тому інтерес до нього продовжує зростати [1-3].

Необхідність у дихальній реабілітації стрімко зросла у зв’язку зі збільшенням кіль-
кості пацієнтів із так званим постковідним синдромом. Велика кількість скарг у таких па-
цієнтів пов’язана із проблемами дихання та відновленням нюху [4-6].

Лікарі для відновлення тимчасово втраченого нюху та скаргами на утруднення ди-
хання найчастіше призначають проходження спеціалізованої реабілітації, що включає ди-
хальну гімнастику, лікувальну фізкультуру та аромотерапію, якщо немає індивідуальних 
противопоказань [7-9].

Тому актуальною є задача розробки модуля контролю дихальної реабілітації, який до-
зволить лікарям вчасно коригувати стратегію реабілітації та дозволить об’єктивно оцінюва-
ти ефективність призначеного лікування.

Мета. Метою роботи є розробка структурної схеми модуля для реабілітації пацієнтів 
із порушенням нормальної функції носового дихання на основі розробки професора  
Авруніна О.Г. -  риноманометра ТНДА-ПРХ.

Основні результати. Структурна схема модуля представлена на рисунку 1. Лікар- 
реабілітолог на початковому етапі проводить попередній огляд та дослідження за допомо-
гою пристрою ТНДА-ПРХ, щоб оцінити ступінь порушення дихальної функції пацієнта та 
нюхальну чутливість. Наступним етапом лікар формує програму реабілітації, що має вклю-
чати в себе не тільки перелік дихальних вправ, які необхідно буде виконувати під контролем 
риноманометрії, а й підбір пахучих речовин (одоривекторів) для аромотерапії.

Пристрій для тестування респіраторно-ольфакторних порушень, що був розробле-
ний на кафедрі біомедичної інженерії Харківського національного університету радіоелек-
троніки спільно із кафедрою оториноларингології Харківського національного медичного 
університету, найбільше підходить для використання у запропонованому модулі контролю 
дихальної реабілітації, так як володіє спеціальним відсіком для зберігання необхідних аро-
матів без високого відсотка вивітрювання та, як наслідок, зменшення концентрації пахучої 
речовини під час вдиху (рис. 2).

За допомогою фахівця – біомедінженера лікар має передати у блок обробки інформації 
сформовану програму дихальної реабілітації та встановити необхідні одоранти для одно-
часної аромотерапії. Простий принцип контролю дихальної реабілітації можна порівняти із 
проходженням завдань у комп’ютерній грі. Програма дихальної реабілітації має бути під-
готовлена спеціально для конкретного пацієнта та базуватись на попередньому дихально- 
ольфакторному дослідженні.

Перед пацієнтом необхідно встановити блок візуалізації (монітор, планшет тощо), 
на екрані має одночасно бути відображення у вигляді записаної (1) і поточної циклограм  
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дихання (2) (рис. 2). При цьому збіг поточної пневмограми із попередньо записаної пневмо-
грами (пневмокодом) служить умовою для виконання дихальних вправ.

 

1 – біомедінженер; 2 – лікар-реабілітолог; 3 – блок формування програми реабілітації;  
4 – пристрій для тестування дихально-нюхальних порушень;  

5 – блок визначення енергетичних характеристик носового дихання;  
6 – одоривекторний блок; 7 – персональний комп'ютер; 8 – блок обробки данних;  

9 – блок візуалізації; 10 – блок зберігання даних; 11 – пацієнт

Рис. 1.  Структурна схема модуля контролю дихальної реабілітації

Маску риноманометра необхідно тісно встановити та закріпити на обличчі пацієнта, а 
одоривекторний блок для аромотерапії помістити у повітряний тракт.

Також важливою складовою запропонованого модуля є блок зберігання інформації, 
так як процес реабілітації передбачає оцінку поліпшення відновлювальної функції в ди-
наміці. 

Рис. 2.  Пневмограми під час виконання дихальних вправ

Статистичний аналіз даних блоку зберігання інформації дасть змогу лікарю-реабіліто-
логу оцінити швидкість відновлення нормального носового дихання та нюхову чутливість, 
а також можливість скорегувати призначену індивідуальну програму реабілітації.
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Висновки. За допомогою модуля контролю дихальної реабілітації пацієнт має от-
римувати аромотерапію, а в процесі відновлення нормальної функції нюху поріг відчуття  
аромату буде змінюватись. Також є існує проблема звикання до аромату, цей факт може 
впливати на швидкість реакції пацієнта під час виконання дихальних вправ.

Використання пристроїв вимірювання характеристик дихання людини в динамічному 
режимі, тобто із візуалізацією у реальному часі циклограм вдиху та видиху, дозволяють 
лікарям використовувати їх у процесі реабілітації. При спокійному диханні діаграми витрат 
повітрі у часі можна використовувати в якості інструкцій для користувача. Тобто користувач 
бачить на екрані монітору завдання у вигляді кривих, і йому необхідно виконувати дихаль-
ні вправи, максимально наближені до поданих, щоб задана крива, наприклад, червоного 
кольору співпала із кривою, наприклад, синього кольору, яка будується в реальному часі на 
основі вимірювальних характеристик його власного дихання.
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